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פתרון שאלה 1 
א.
נגדיר מערך של רשומות בשם students[s] בגודל s . כל רשומה תהיה מורכבת משם  של עד 30 תווים ([30]name ), מערך בן 5 קורסים ( courses[5]), מערך המתאר האם עבר את תנאי הקדם ( passed[5]). 0 – לא עבר תנאי קדם, 1 – עבר את תנאי הקדם וממערך האומר האם בוצעה הרשמה לקורס זה ( 0 – לא בוצעה הרשמה, 1 – בוצעה הרשמה). נניח ששני המערכים האחרונים מאופסים
ושלמערך הרשומות הוכנסו כל הנתונים הרלוונטיים. קיים מערך נוסף של כמות נרשמים subscribers[10]  ובו כמות נרשמים עבור כל קורס. בתחילת התוכנית כל האיברים במערך זה מאופסים. השיטה עובדת לפי כל הקודם זוכה. אם יש מקום נרשם הסטודנט הנוכחי  ומעלים ב 1 את כמות הנרשמים עד שנגיע למספר נרשמים N שאחריו לא ניתן להתקבל לקורס. נגדיר משתנה ok המקבל ערך 1 בתחילת הבדיקות ואם יש מקום לכל 5 הקורסים ויש לו תנאי קדם הוא נשאר 1 .  במידה ויש בעיה באחד הקורסים הוא יקבל 0 . הרשומה לכל סטודנט תראה:


נגדיר משתנים בשם  i ,   j שישמשו כאינדקסים בלולאות שנבצע ומשתנה נוסף total5 המראה את כמות הסטודנטים שנרשמו ל 5 קורסים ונאפס אותו.
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פתרון שאלה 2 

א.   

רכיבי ה RAM הם בגודל 32 קילו בתים כל אחד. 

32K = 32 * 1K = 2^5  *  2^10 = 2^15
כלומר סה"כ 15 רגלי כתובת  מ  A0   ועד   A14   .

 היות ומדובר ב 8086  המחולק לזיכרון זוגי וזיכרון אי זוגי אז כל 2 רכיבי RAM מתחברים ביחד, כאשר רכיב אחד מחובר בכתובות הזוגיות ומתחבר אל D0 עד D7  ורכיב שני מתחבר אל הכתובות האי זוגיות ומתחבר אל פס הנתונים ברגלים D8 עד D15 . בצורה כזו ניתן לקבל מילה - WORD . ראה השרטוט בהמשך.

כל רכיב זיכרון מתחבר אל פס הכתובות אבל A0 של ל רכיב RAM מתחבר אל A1 של פס הכתובות וכך הלאה עד ש A14 של ה RAM מתחבר אל A15 של פס הכתובות :



זיכרון RAM זוגי (EVEN )

      זיכרון RAM אי זוגי
 (ODD )
A1


               D0
   A1



      D8

A15



    D7     A15



     D15

פס



     פס
    פס



      פס

כתובות



  נתונים     כתובות


     נתונים

8086 



  8086       8086


      8086

סה"כ "תופסים" כל שני רכיבי RAM   -    64Kbytes .

גם רכיבי ה  EPROM  מחולקים לכתובות זוגיות ואי זוגיות וכל שני רכיבי EPROM של 16Kbytes כל אחד , "תופסים" ביחד 32Kbytes מתוך מרחב הזיכרון. השרטוט הבא מתאר את חיבור 2 רכיבי EPROM  אל המיקרו. ההבדל מהשרטוט הקודם הוא של EPROM  יש רגל כתובת A13  המתחברת לרגל A14 של ה 8086.



    זיכרון EPROM זוגי


       זיכרון EPROM אי זוגי


A1


               D0
   A1



      D8

A14



    D7     A14



     D15

פס



     פס
    פס



      פס

כתובות



  נתונים     כתובות


     נתונים

8086 



  8086       8086


      8086

נתאר בטבלה את הכתובות והרכיבים המתחברים.  (X  הוא מצב   don’t care ).

היות וב RAM הרגל A15 היא רגל הכתובת  הגבוהה אז ממנה עד A0  נסמן ב X . 

היות וב EPROM הרגל A14 היא רגל הכתובת הגבוהה אז ממנה עד A0 נסמן ב X . 

	כתובת סופית בהקסה 
	כתובת התחלתית בהקסה
	A0 - A3
	A4 – A7
	A8 – A11
	A12-A15
	A16-A19
	הרכיב המתחבר

	0FFFF
	00000
	XXXX
	XXXX
	XXXX
	XXXX
	0000
	RAM0+RAM1

	1FFFF
	10000
	XXXX
	XXXX
	XXXX
	XXXX
	0001
	RAM2+RAM3

	EFFFF
	20000
	
	
	
	
	
	FREE

	F7FFF
	F0000
	XXXX
	XXXX
	XXXX
	0XXX
	1111
	EPROM0+EPROM1

	FFFFF
	F8000
	XXXX
	XXXX
	XXXX
	1XXX
	1111
	EPROM2+EPROM3


רגל BHE   (Bus High Enable - אפשור פס גבוה ) היא רגל אפשור פס הנתונים הגבוה D8 – D15 . כשברגל זו יש 0 זה אומר שבמחזור הפס המתבצע פס הנתונים הגבוה (D8 –D15) הוא פעיל. פס נתונים זה שייך לכתובות האי זוגיות של המעבד ולכן כאשר ברגל הזו יש 0 ישנן 2 אפשרויות :

1. שמתבצע מחזור פס של קריאה או כתיבה של ביית מכתובת אי זוגית ואז פס הנתונים הנמוך(D0-D7)  

    לא פעיל .

2. שמתבצע מחזור פז של קריאה או כתיבה של מילה המתחילה בכתובת זוגית ואז גם פס הנתונים הנמוך 

    וגם פס הנתונים הגבוה פעילים . 

ב.
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ג. קו הבקרה    M/IO  הוא קו בעזרתו מודיע המעבד האם מחזור הפס המבוצע הוא לזיכרון (ואז יש 

   ברגל זו 1 לוגי) או לקלט / פלט (ואז יש ברגל 0 לוגי). כאשר המעבד מבצע פקודת IN  או OUT 

   הוא יוריד את הרגל ל 0 וכאשר המעבד יבצע פקודה הפונה לזיכרון ( כמו mov [si],al  ) הוא ישים 

    ברגל זו 1 .
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פתרון שאלה 3 

א.
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את פורט C הגבוה נתכנת כפלט ואת פורט C הנמוך כקלט. פורט A פלט ל D/A  פורט B קלט ל A/D .
מפת הכתובות עבור החיבור ל 8086 תהיה :

	הפורט המחובר 
	כתובת HEX 
	A3-A0
	A7 – A4
	A11 – A8
	A15 – A12

	  פורט A
	  0 3 0 0
	0 0 0 0
	 0 0 0 0
	 0 0 1 1
	  0 0 0 0

	  פורט B
	  0 3 0 2
	0 0 1 0
	 0 0 0 0
	 0 0 1 1
	  0 0 0 0

	  פורט C
	  0 3 0 4
	0 1 0 0
	 0 0 0 0
	 0 0 1 1
	  0 0 0 0

	רגיסטר הבקרה
	  0 3 0 6
	0 1 1 0
	 0 0 0 0
	 0 0 1 1
	  0 0 0 0


מעגל הפענוח:
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ב.    אתחול ה 8255  : 
Mov dx,306h

Mov al, 10000011B
; group A – output (PORTA and 4 MSB bits of PORTC)

; group B – input ( PORTB + 4 LSB bits of PORTC)

out dx,al

mov dx,304h

; portc

mov al,0ffh

out dx,al

;  D/A   + A/D   not active

המרה בעזרת D/A :

כדי לקבל 2 וולט ביציאת הממיר D/A  יש לשלוח אליו את המספר (בעזרת ערך משולש) : 
5v  (  255 (FFH)
2v ( x

x = 255 * 2 / 5 = 102    (66H)
mov dx,302h
; porta

mov al,102

out dx,al

ניתן להפעיל את פורט C בעזרת רגיסטר הבקרה ולקבוע 0 או 1 באחת מרגלי פורט C .  מצב זה נקרא ;     

;  



 BIT   SET/RESET  FORMAT  

mov dx,306h
; control register

mov al,0ah
; BIT SET/RESET FORMAT  - PC5 = 0 (WR'=0)
out dx,al

mov al,0bh
; PC5=1 (WR'=1)

out dx,al

המרה בעזרת A/D :

mov dx,306h
; control register

mov al,0eh
;
BIT SET/RESET FORMAT - PC7 = 0 ( start conversion)

out dx,al

mov al,0fh
; PC7=1 (start'=1)

out dx,al

mov dx,304h
; portc

ag: in al,dx

test al,1
;  check PC0  - End Of Conversion

jnz ag

;  loop until conversion was ended

mov dx,306h
; control register

mov al,0ch
; BIT SET/RESET FORMAT   PC6=0  (RD' – active)

mov dx, 302h
; PORTB

in al,dx

;  Enering A/D result conversion output

mov bl,al
;  save result

mov dx,306h

mov al,odh
; BIT SET/RESET FORMAT   PC6=1  (RD' – not active)


out dx,al

ג.
האות שהתקבל מהממיר הוא 128  שזה חצי מהספירה המקסימאלית של הממיר. מכאן שמתח הכניסה לממיר היה 2.5 וולט.
כושר האבחנה של הממיר הוא מתח הייחוס לחלק במספר האפשרויות של הממיר. במקרה שלנו בגלל שהממיר בן 8 סיביות יש לנו 256 אפשרויות ולכן כושר האבחנה:



5 / 256  =  19.53 mv
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ב.
לאחר אתחול הרכיב ובחירת עבודה בקינון מלא לכניסת פסיקה  0 (ir0 ) יש את העדיפות הגבוהה ביותר ולכניסת פסיקה מספר 7 ( ir7 ) יש את העדיפות הנמוכה ביותר.

ג.
 כדי שלכניסת  IR5  תהיה עדיפות גבוהה נשלח פקודת  ocw2 שבה בסיביות L2 L1 L0   נשים 100 השווה 4 בינארי (וכך קובעים למי העדיפות הנמוכה ביותר – פסיקה IR4 ומכאן שפסיקה IR5 תהיה בעדיפות הגבוהה) וב 3 הסיביות הגבוהות נשים 110 בהתאמה , כפי שנראה בשרטוט הבא :
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תכנות הרכיב : 
בהנחה שנשלחו פקודות ICW  נשלח את פקודות ה OCW הבאות:

Mov dx,62h
;  A1 =1 connected to A0 of 8259 (ocw1)

Mov al,0  
;ocw1 - Enable all Interrupts

Out dx,al

Mov dx,60h
; A0=0 (ocw2)

Mov al,11000101b
; set priority command – ir5 high priority

Out dx,al

ד.
כדי להרחיב את המערכת ל 15 פסיקות ניתן לחבר שני בקרים בקסקדה. אחד משמש כ  - MASTER אדון והשני כ SLAVE   - עבד. לעבד נכנסות 8 בקשות פסיקה ולאדון 7 + בקשת פסיקה מהעבד. סה"כ 15 בקשות פסיקה.
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ל MASTER מחברים 5 וולט ברגל sp'/en'    ול SLAVE מחברים ברגל זו אדמה. כאן חיברנו את יציאת INT של העבד לכניסת פסיקה מספר 6 של האדון. רגלי ה CAS  של האדון הם יציאות ובעבד הן כניסות. 
ההבדלים העיקריים מבחינת התכנות הם :  ב ICW1   ביט SINGLE  יקבל 0 המציין שעובדים בקסקדה.
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ב  ICW3   יש הבדל :
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ב MASTER נשים בביט S6=1   כדי להגיד לו שזו כניסה מ SLAVE .

ב SLAVE  נשים ב 3 הביטים הנמוכים את המספר של ה SLAVE (בדוגמא שלנו המספר 6 = 110 ) . מספר זה יישלח על קווי ה CAS   כאשר ה MASTER יטפל בפסיקה מספר 6 שלו.
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QS1

24

READY

22

CLK

19

RESET

21

INTR

18

RQ/GT0

31

RQ/GT1

30

NMI

17

TEST

23

MX

33

8254

D0

8

D1

7

D2

6

D3

5

D4

4

D5

3

D6

2

D7

1

RD

22

WR

23

A0

19

A1

20

CS

21

CLK0

9

G0

11

OUT0

10

CLK1

15

G1

14

OUT1

13

CLK2

18

G2

16

OUT2

17

74HC373

OE

1

LE

11

VCC

20

1Q

2

2Q

5

3Q

6

4Q

9

5Q

12

6Q

15

7Q

16

8Q

19

1D

3

2D

4

3D

7

4D

8

5D

13

6D

14

7D

17

8D

18

A2

A1

A0

A2

A1

INTA'

WR'

8251

RESET

21

CLK

20

C/D

12

RD

13

WR

10

CS

11

RXD

3

RXC

25

TXC

9

TXD

19

D0

27

D1

28

D2

1

D3

2

D4

5

D5

6

D6

7

D7

8

RXRDY

14

TXRDY

15

TXE

18

SY/BR

16

DSR

22

DTR

24

CTS

17

RTS

23

6.144MHz

5V

ALE

74HC373

OE

1

LE

11

VCC

20

1Q

2

2Q

5

3Q

6

4Q

9

5Q

12

6Q

15

7Q

16

8Q

19

1D

3

2D

4

3D

7

4D

8

5D

13

6D

14

7D

17

8D

18

800H

400H

A8

A15

A11

A10

io'/m


ב. כדי ליצור את קצב השידור המתאים מספיק לשלוח ל uart  תדר שהוא מכפלה של  1 או 16 או 64 של התדר המגיע אל רגלי txc    ו rxc  .  אנו נשלח תדר פי 16 גבוה יותר מ 19200, כלומר יש לחלק את תדר השעון ב :
6.144*10^6 / 19200 / 64 = 5

אנו נחלק את תדר הגביש בטיימר 0  ב 5 ואח"כ ב uart נחלק אותו ב 64 בעזרת פקודת אופן ל uart  (שני הביטים הנמוכים של הרגיסטר ב 1 ). נעבוד עם טיימר 0 באופן 3 (מחולל גל ריבועי) ונחלק את התדר של המונה ב 5 . יש לשלוח רק את הביית הנמוך למונה.

[image: image13.emf]
Mov dx,406h
; address of control register
Mov al, 00010110
; timer 0 in mode 3 , rqw' - least significant byte only.
Out dx,al

Mov dx,400h
; address of timer 0

Mov al,5

Out dx,al

ג.  רגיסטר האופן ב USART  נראה :

[image: image14.emf]
Mov dx,802h

;  address of command register

Mov al,01111111b
;  1 stop bit, even parity, 8 bits data, 

Out dx,al

Mov al,00110111B

;  command format

; EH=0 ללא השפעה בתקשורת סינכרונית ,      IR=0  אין איפוס,     

;  RTS=1   ל 0  RTS  הורדת הקו החיצוני  ,  ER=1  איפוס שגיאות  , 

;  SBRK=0   אל תשלח בקשת "הפסקה"  ,   RxE=1  איפשור קליטה
; DTR =1   הורדת הקו החיצוני ל 0   , TxEN=1  איפשור שידור
Out dx,al

[image: image15.emf]
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א. 

	DPTR
	SP
	CY
	R3
	R1
	ACC
	

	1100H
	50H
	1
	10H
	0
	50H
	מצב התחלתי / התוכנית

	1000H
	
	
	
	
	
	      MOV DPTR,#1000H

	
	
	
	
	15H
	
	      MOV R1,#15H

	
	
	
	
	
	02H
	BEG:MOVX A,@DPTR

	
	51H
	
	
	
	
	         PUSH ACC

	
	
	0
	
	
	
	         CLR C

	
	
	1
	
	
	EDH
	         SUBB A,#15H

	
	
	
	
	
	
	         JNC NEXT

	
	50H
	
	
	
	02
	         POP ACC

	
	
	
	02H
	
	10H
	         XCH A,R3

	
	
	
	
	
	0
	         MOV A,#0

	
	
	
	
	
	03H
	CALC:ADD A,R3

	
	
	
	0H
	
	
	         DJNZ R3,CALC

	
	
	
	
	
	
	         MOVX @DPTR,A

	1001H
	
	
	
	
	
	NEXT:INC DPTR

	
	
	
	
	14H
	
	          DJNZ R1,BEG


ב.

התוכנית פועלת על בלוק כתובות בזיכרון הנתונים החיצוני החל מכתובת 1000H. גודל הבלוק 15H כתובות (1R מראה את גודל הבלוק).  התוכנית מביאה נתון  מהזיכרון בודקת האם הוא גדול או שווה ל H15 . אם כן היא עוברת לנתון הבא. אם הוא קטן מ H15 אז התוכנית מסכמת את כל המספרים מ 0 ועד המספר ואת תוצאת הסיכום היא מכניסה לזיכרון בכתובת של הנתון המקורי.

	1005H
	1004H
	1003H
	1002H
	1001H
	1000H
	ADDRESS

	20H
	0AH
	0
	07H
	25H
	02H
	OLD DATA

	20H
	37H
	80H
	1CH
	25H
	03H
	NEW DATA


הערה:  עבור המספר 0 התוכנית מסכמת את כל המספרים מ 0 עד 255 (כך קיבלנו את המספר 80H ). התוצאה גדולה מבית אחד ולכן תוצאת הסיכום איננה נכונה. המספר 15H   נבחר כך שסכום המספרים עד אליו לא יהיה גדול מבית אחד. במקרה של המספר 0 –  יש חריגה .

תוכן המחסנית איננו ידוע כי איננו יודעים מה הנתונים אחרי כתובת 1005H   . הסיבה לכך היא שכאשר הנתון גדול מ 15H  יש רק PUSH   ואין POP "מתאים". רק כאשר המספר קטן מ  21H  יש POP "מתאים" ל PUSH . בדוגמא כאן עד כתובת 1005H תוכן המחסנית מגיע ל 52H .
ג.

עבור כל נתון הגדול מ 15H אין שינוי. עבור כל נתון הקטן או שווה לו - התוכנית מסכמת את כל המספרים מ 0 ועד ההפרש בין מספר זה ל 15H . מספר זה הוא גדול מ  EBH     ואז סכום המספרים עד אליו חורג מבית אחד והתוצאות שנקבל הן של הבית הנמוך של סכום המספרים.
[image: image16.emf]
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א.
התוכנית פועלת על בלוק כתובות המתחיל ב 1000H  בסגמנט הנתונים. גודל הבלוק הוא 100H כתובות.  היא מביאה נתון  מכתובת 1000H , מעלה אותו בריבוע ואת התוצאה (בגודל מילה) היא מאחסנת בכתובת 2000H  ו 1FFFH  בסגמנט הנוסף (ES ). אח"כ התוכנית מביאה את הנתון מכתובת 0FFFH באזור הנתונים , מעלה אותו בריבוע ואת התוצאה מאחסנת בכתובות 1FFEH  ו 1FFDH . כך היא עושה   ל 100H כתובות מאזור ה DS ואת 200H המילים שהן תוצאות העלאה בריבוע היא מאחסנת באזור ה  ES .  

הסגמנטים הפעילים בתוכנית הם DS , ES ו CS ולכן יש להגדיר אותם (לא משתמשים בסגמנט המחסנית).  את DS  כי פקודת LODSB עובדת על אזור הנתונים  ופקודת STOSB עובדת על הסגמנט הנוסף (אקסטרה) -  ES .

SI  - זהו הרגיסטר המשתתף בפקודת LODSB . בפקודה זו נטען ל AL הנתון שעליו מצביע רגיסטר 

        DS  (הכתובת הפיזית DS:SI  ׂ). SI מחוסר ב 1 בסיום הפקודה כי דגל הכיוון הועלה ל 1 

        בפקודה STD .
DI  -  זהו הרגיסטר המשתתף בפקודת STOSW . בפקודה זו מאוחסן תוכן AX בשתי כתובות בסגמנט הנוסף – ES .  הנתון שב AX מאוחסן בכתובת הפיזית  ES:DI    ובכתובת    ES:DI-1  . בסיום הפקודה DI קטן ב 2 .

AX  -  זהו הרגיסטר שתוכנו נשלח אל היעד בפקודת STOSW . AL שהוא החלק הנמוך של AX נטען 

           לתוכן כתובת המקור בפקודה LODSB .
CX  -  משמש כמונה לולאה. הוא מציין את גודל הבלוק. בפקודה BEG LOOP מחסרים אחד מ CX ואם הוא איננו 0 חוזרים לכתובת  BEG .

ב.

באזור סגמנט הנתונים חשובים הנתונים מכתובת  1000H  לכיוון הכתובות הנמוכות כי דגל הכיוון ב 1 .

	0ffb
	0ffc
	0ffd
	0ffe
	0fff
	1000
	Address (Hex)

	00
	01
	02
	03
	04
	05
	Data (Hex)


באזור סגמנט ה ES חשובות הכתובות מ 2000H   כלפי מטה. כל 2 כתובות הן תוצאת העלאה בריבוע של הנתון בכתובת אחת בסגמנט DS .

	1ff5
	1ff6
	1ff7
	1ff8
	1ff9
	1ffa
	1ffb
	1ffc
	1ffd
	1ffe
	1fff
	2000
	Address (Hex)

	00
	00
	00
	01
	00
	04
	00
	09
	00
	10
	00
	19
	Data(Hex)


ג.
הפקודה mov ah,0   אינה משפיעה על התוכנית כי בפקודה LODSB נטען ל AL תוכן של ביית מאזור המקור ובפקודה  MUL AL  תוכן AH מקבל את החלק הגבוה של תוצאת העלאה בריבוע ללא קשר לערך שהיה לו לפני כן. במילים אחרות לערכו של AH אין שימוש לפני פקודת ההכפלה ולאחריה הוא מקבל ערך חדש ומאבד את ערכו הקודם.

ד.

תוכנית להחלפת הפקודה LODSB  (בהנחה שדגל הכיוון ב 1 ) :
Mov al,[si]

Dec si

תוכנית להחלפת הפקודה STOSW (בהנחה שדגל הכיוון ב 1 )  :
Mov es:[di],ax

Sub di,2

[image: image17.emf]
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א.
	SP
	SI
	DX
	CX
	BX
	AX
	

	200H
	100H
	0AH
	10H
	0
	100H
	מצב התחלתי / התוכנית

	
	
	0
	
	
	
	Beg: MOV DX,0

	
	
	
	
	
	0002
	        MOV AX,[BX]   

	
	
	
	
	
	
	        CMP AX,1

	
	
	
	
	
	
	        JLE SOF

	
	
	
	
	
	
	        CMP AX,0AH

	
	
	
	
	
	
	        JGE SOF

	
	0002
	
	
	
	
	        MOV SI,AX

	
	
	
	
	
	0001
	        MOV AX,1

	
	
	0000
	
	
	0002
	CALC: MUL SI        

	
	0000
	
	
	
	
	        DEC SI

	
	
	
	
	
	
	        JNZ CALC

	01FEH
	
	
	
	
	
	SOF: PUSH DX        

	01FCH
	
	
	
	
	
	        PUSH AX

	
	
	
	
	0002
	
	        ADD BX,2

	
	
	
	000FH
	
	
	        LOOP BEG


הסגמנטים הפעילים בתוכנית הם CS , DS  ו SS ואותם יש להגדיר.
ב.
התוכנית פועלת על בלוק כתובות בגודל 10H מילים –WORDS  . הבלוק מתחיל בכתובת 0 בסגמנט הנתונים  ועד 1FH בסגמנט זה. המילה בכתובת 0 ו 1 מועברת ל AX . התוכנית מוצאת את העצרת של המילה ושומרת את התוצאה הנמצאת ב DX (החלק הגבוה) וב AX (החלק הנמוך) במחסנית. אח"כ היא מביאה מילה מכתובות 2 ו 3 בסגמנט הנתונים, מוצאת את העצרת של המילה ומכניסה את התוצאה למחסנית וכך היא פועלת הלאה , סה"כ על 10H מילים. 

ג.

תוכן המחסנית בסיום התוכנית (המחסנית על 200H ויורדת כלפי מטה) :

	
	
	
	
	
	1F8
	1F9
	1FA
	1FB
	1FC
	1FD
	1FFE
	1FF
	Address (HEX)

	
	
	
	
	
	18H
	00
	00
	00
	12
	00
	00
	00
	Data (HEX)




 4 ! =1*2*3*4= 24 = 0000 0018h         2 ! =1*2=2=0000 0002h


AX      DX


              AX     DX
הערה: משתמשים בתרגיל בשני הרגיסטרים DXAX כדי לקבל תוצאה בהכפלה של מילים. סה"כ יש לנו 32 סיביות. העצרת של המספר 13 עשרוני (0DH) גדולה מהמספר ששני רגיסטרים אלו יכולים להכיל ולכן לנתונים שבזיכרון החל מכתובת  000CH אין תשובה נכונה מבחינת תוצאת העצרת  !!
ד.
ניתן להשמיט את ההוראה  mov dx,0 . אין שימוש בערכו של DX  וערכו  נקבע בפקודה MUL SI    שם החלק הגבוה של התוצאה נכנס אליו , כך שערכו הקודם ( 0  ) לא רלוונטי.

[image: image18.emf]
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א.
ההדפסה המתקבלת היא של האיברים עם האינדקס 1 ו 2 בשני המערכים. כלומר



4    3    6     5
בהנחה שרוצים לקבל הדפסה של שני המערכים בשלמותם יש להכניס ללולאת ה for שני שינויים :
for(index=0;index<size;index++)

ואז נקבל :  





2    1   4    3   6    5   8    7
ב.
התוצאה המתקבלת ל S תיראה כך (בהנחה שאברי המערך היו 0 לפני תחילת התוכנית)  :

S[ ] =  0    0    2   0    3    0    4    0   5    0    6    0    7    0   8    0    9   0    10    0
הסיבה לכך היא : הנתון הראשון נכנס לאיבר השלישי s[2]  כי j בהתחלה 1 והפקודה  s[++j]=x;    מקדמת את  j  ל 2  ומכניסה לאיבר זה את הערך של x שהוא 2 (האיברים 0 ו 1 לא הושפעו). הפקודה הבאה  s[j++]=x;  מכניסה לאיבר 2 את הנתון שב x (למעשה עד כאן מיותר), אבל בסיום הפקודה היא מקדמת את j  המגיע ל 3 . הפקודה הבאה x++  מקדמת את x   ב 1 והוא שווה 3 . היות ו x קטן מ 11 

 חוזרים לתחילת הלולאה ושוב מקדמים את האיבר j ל 4 ואז מכניסים לו את הנתון שב x  שהוא 3  . האיבר  s[3] לא הושפע.  מכאן שהאיברים במקום האי זוגי במערך אינם מושפעים וכל האיברים במקום הזוגי מקבלים את x ההולך וגדל  ב 1 בכל איטרציה . 
ג.

ההדפסה שתתקבל היא :


x is18 and y = 4608
הסיבה לכך היא שבפקודה  y=x<<2+6    מתבצעת פעולת החיבור 2+6   ורק אח"כ מתבצעת פעולת ההזזה על x (לפעולות חשבוניות עדיפות גבוהה מזו של פעולות לוגיות כמו הזזה) .  סה"כ יש לבצע 8 פעמים הזזה שמאלית לנתון שב x   ואת התוצאה יש להעביר ל  y .   x  עצמו לא משתנה !  . היות והנתון שב x    הוא         00000000 00010010  אז 8 פעולות הזזה יתנו   00010010 00000000 , כלומר מ 12H  קיבלנו  1200H. היות וההדפסה עשרונית אז: x=12H=18 ואילו   1200H=4608=y. 

[image: image19.emf]
[image: image20.emf]
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א.
התוכנית קולטת מהמשתמש שני מספרים . היא קוראת לפונקציה הבודקת את שני המספרים כך :  אם המספר הראשון בין 9-   ל 9  .  אם המספר לא בתחום זה אז הוא הפונקציה מחזירה 0 לפונקציה הראשית ומודפס     Sorry big number    ואח"כ    The result is:0  . אם המספר הראשון נמצא בתחום בים 9-  ו  9 אז נבדק המספר השני שהקיש המשתמש. אם המספר השני איננו בין 0 ל 9 , שוב מוחזר 0 לפונקציה הראשית  ומודפס  The result is:0 .  

במידה ושני המספרים בתחום המבוקש אז אם המספר השני הוא 0 מוחזר הערך 1 ומודפס  The result      is:1 .  אם המספר השני הוא 1  מוחזר  המספר השני ויודפס The result is:1   (למרות שהיה צריך להחזיר את ערכו של המספר הראשון !!! ). אם המספר השני הוא לא 0 ולא 1 מתבצעת העלאה בחזקה של המספר הראשון  במספר השני. הדבר מתבצע ע"י הכפלה של המספר הראשון כמות פעמים לפי המספר השני. לדוגמא אם המספר הראשון הוא 5 והשני הוא 3  אז מתבצע    5*5*5 . התוצאה מוחזרת לפונקציה הראשית ומודפסת במסך.
ב.

	5
	-5
	5
	15
	number1

	4
	3
	0
	5
	number2

	The result is:625
	The result is:125
	The result is:1
	Sorry big number  The result is:0 
	הדפסה


ג.
יש להגביל את ערכי number1    ו  number2  כי העלאה בחזקה יכולה לתת תוצאה החורגת מגבולות הערך הנכנס ל  long  (  result הוגדר כ long )   ואז התוצאה לא תהיה נכונה.

ד.

השמטת הפקודה  break  לפני   case 1:    לא תשנה את התוכנית אלא רק כאשר המספר השני שהוכנס הוא 0 . המקרה כזה  נכנסים ל case 0 :  ומעבירים ל result  את הערך 1 . בגלל שאין  break שאומר "לשבור" את התוכנית ולעבור לסיום משפט ה switch , התוכנית נכנסת לתוך ה case 1:    שמופיע מיד בהמשך !!  ומעבירה ל  result  את הערך שב  bumber2  , כלומר את הערך 0 . ולכן ההדפסה שנקבל במקרה זה היא  The result is:0  .
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  J=1,ok=1





student[i].passed[j] = 1    (אם עשה קדם ?)





i <= s 
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סיום





האם נרשם ל  5    הקורסים ?  ok=1    
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שם (משפחה ופרטי(                       
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  j = j+1





J <=5





 i = i+1





ok=0





האם הנרשמים לקורס שבמקום i גדול מהכמות  n ?





  courses[5]     קורסים





 pass[5] תנאי קדם 





האם נרשם  signed[5]





1. טען למערך sign[j] ברשומה i את הערך 1 (הסטודנט נרשם לקורס).    2.  הגדל ב 1 את האיבר subscriber[(course[j])]





הגדל total5    ב 1 





הדפס – כמות הנרשמים ל 5 קורסים היא   total5
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Subscriber[i]< 10 ?





הדפס: לקורס   i פחות מ 10 נרשמים
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i = i+1
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